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Skrót regulaminu
Kazdy moze nSdsylac' rozwiazania zadan z numerun w terminie do konca miesi""an + 3.
Szkice rozwiazan zamieszczamy w numerzen + 4. Mozna nadsylac rozwiazania czterech,
trzech, dwóch lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce). mozna to robic co
miesiac lub z dowolnymi przerwami. Rozwiazania zadan z matematyki i z fizyki nalezy
przesylac w oddzielnych kopertach, umieszczaj"" na kopercie dopisek: Klub 44M lub
Klub 44 F. Oceniamy zadania w skali od O.do l z dokladnoscia do 0,1. Ocene mnozymy
przez wspólczynnik trudnosci danego zadania:WT = 4 - 3S/N, gdzie S oznacza sume ocen
za rozwiazania tego zadania, aN - liczbe osób, które nadeslaly rozwiazanie chocby jednego
zadania z danego numeru w danej konkurencji(M lub F) - i tyle punktów otrzymuje
nadsylaj ""y. Po zgromadzeniu 44 punkt6w, w dowolnym czasie i w którejkolwiek z dwóch
konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka punktów jest zaliczana
do ponownego udzialu. Trzykrotne czlonkostwo - to tytulWeterana.
Szczególowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 1/1989.

Redaguje dr Andrzej NADOLNYZadania z fizyki nr 99, 100Czolówka ligi zadaniowej
Klub 44 F

po uwzglednieniu ocen rozwiazan
zadan 83(WT=2,40), 84 (WT=3,00),

85 (WT=I,87) i 86 (WT=2,14)
z numerów 2/1989 oraz 3/1989

99. Miedzy dwoma punktami o ustalonej róznicy wysokosci i odleglosci poziomej
budujemy tor bobslejowy. Podac - jakosciowo - ksztalty toru, dla których osiagane
bylyby:
a) maksymalna predkosc koncowa,

Wietla.w Kaocprza.k - Krak6w 46,"Tpkt " , •
D.lerzy.l ••w Llpnl ••ckl- Lublln U,l$pkt b) maksymalna predkosc srednla,
Jeny Llpkow.kl - 1Il1bla,g .2,Upkt c) minimalny czas przejazdu.Toma..zWietecha. - Tarnów 40,99plrt
Piotr Koczy:d.slci - W&uza.wa. 39,5Tplrt
Alek",nder Sn,,,, •• - Myszk6w 3B,73pkt100. Oszacowac maksymalny mozliwy zasieg samolotu odrzutowego, lecacego
Wojcl.ch P.llert - Wrocl.w 29,3Bpkt Zpredkoscia 800 km/h na podstawie nastepujacych danych:Piotr Ba,la. - ToruJ'i 29,21p1ct '

M••rlu •• Bog••c. - Pilic. ów 2B,B6pkt - stosunek sily nosnej (wytwarzanej przez skrzydla) do sily oporu powietrza - 5,
Prz.mylI ••••, Gwory. - Cz•• tochow ••2B,62pkt· _energia spalaniaP3:liwa - 4 . 107 J/kg,

- stosunek masy powietrza do masy paliwa w wyrzucanych gazach spalinowych - 50.
Inne, niezbedne dane nalezy przyjac samemu.

Pan Kacprzak staje sie pietnastym
czlonkiem, a pan Lipniacki drugim
weteranem Klubu 44F.
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"'Rozwiazania zadan z fizyki z numeru 8/1989

Przypominamy tre~~ zadan:

91. Gdy poziomo rozpiet •••nylonowa zylk~ - uzywana do suszenia bielizny - pociagamy
(pocieramy) wzdluz zwilzonymi palcami, slyszymy charakterystyczny dtwiek. Jesli na zylce
wisza jakiego drobne, suche "szmatki" nl0zemyjednOC?leSnie zauwazyc, ze przemieszczaja. sie one
wzdluz zylki w tym samym kierunku, w którym przesuwamy po niej palce. Wytlumaczyc to
zjawisko, w miare mozliwoS'ci ilustrujac wlasnym materialem do~wiadczalnym.
92 .. Dwa ciala, o masach odpowiedniomI i m2, polaczone niewazka nicia,nloga sie poruszac
bez tarcia po proBtopadlych wzgledem siebie prowadnicach ustawionych w plaszczy tnie
pionowej tak, ze jedna z nich nachylona jest pod katema wzgledem poziomu (rysunek).
Znalezc kat miedzy nici •••laczaca ciala a ta prowadnica, gdy uklad dal znajduje sie w stanie
równowagi. Okreslic, jaki to rodzaj równowagi.

c
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91. Podczas pociagania elastycznej zylki palcami wystepuje kilka faz ruchu. Poczatkowo nie
ma pos1izgumiedzy palcami a zylka i nastepuje wydluzanie zylki (faza A). W chwili, gdy
sila sprezystosci zylki przewyzszy sile tarcia statycznego, nastepuje szybki ruch powrotny
kurczacej sie zylki (faza B). Gdy w pewnym momencie sila sprezystosci zylki w·punkcie jej
styku z palcami zrÓwnasie z sila tarcia statycznego (co moze byc spowodowane drgajacym
ruchem zylki w przeciwnym od pierwotnego kierunku lub tez fluktuacjami sily palców
sciskajacych zylke), zacznie sie ponownie faza A. Jesli fazy A i B nastepuja po sobie

, z odpowiednio duza czestotliwoscia, generowany jest charakterystyczny dzwiek. Przesuwanie
sie przedmiotów zawieszonychna zylce mozna wytlumaczyc poslizgiem wystepujacym miedzy
tymi przedmiotami a zylka w fazie B (sila tarcia za mala, aby nadac tym przedmiotom
odpowiednie przyspie.szenie)i brakiem poslizgu w fazie A.

92. Sily ciezkoscimIg imzg rozkladamy na skladowe Ol i Oz prostopadle do odpowiednich
pretów orai na skladowe Fl i Fz dzialajace wzdluz nici laczacej obie masy - jak na rysunku.
Sily Fli Fz musza sie równowazyc, wobec czego

IFII=IFzl=F.
Korzystajac z twierdzenia Snelliusa dla trójkatówABC orazRST otrzymujemy

sina cosa
F = mlg-- oraz F = mzg-.-- .

cos{3 smfJ

Stad znajdujemy
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201. Znalezc maksimum objetosci czworoscianów majacych piec krawedzi o dlugosci

nie wiekszej niz l.

202. Dowiesc, ze dla dowolnych licz b dodatnichXl, ••• ,Xn zachodzi nierównosc

n n ( )2L~ :5 L ~ (przyjmujemy Xn+l = xI).XJ:+l XJ:+lJ:=l J:=l

Zadanie 202 zaproponowal pan Andrzej Kondracki z Bialegostoku.

!=44
Zadania z matematyki nr 201, 202 Redaguje dr Marcin E. KUCZMA

194.. Rozwiazania w liczbach calkowitych sprowadzaja sie
natychmiast do rozwiazan w liczbach naturalnych oraz
trywialnych rozwiazan (O, O), (O,-l) i (dla n parzystych)
(-1,0), (-l, -1). W dalszym ciagu ograniczymy wiec uwage
do Z,II > O.
Przyjmijmy oznaczenie: Fn(t) = tn + (t + l)n.

193. Kazdy punkt plaazc:I;y:l;nypomalowano jednym :I;dw6ch
kolorów tak, ze zaden tr6jkat foremny o boku 1 nie ma
wuystkich wiencholk6w jednakowego koloru.
a) Dowielfc, ze istnieje trójkat foremny o boku,;3majacy
wszystkie wierzcholki jednego koloru.
b) Podac pnyklad pokolorowania o podanej wlasnosci.
194. Dowiesc, ze pr:l;y ustalonymn E N (n ~ 2) równanie
x" + (x + 1)" = y2 •• + (y + l) 2•• ma tylko skonczenie wiele
rozwil\Zan w lic:I;bach calkowitych x, y.

Redaguje dr Lidia GOETTIG

F 282. Wiadomo, ze cisnienie atmosferyczne maleje ze wzrostem wysokosci. Tak wiec
na wyzszych pietrach budynku jest ono mniejsze niz na parterze. Co pokaze manometr

otwarty, gdy wylot jednego jego ramienia znajdzie sie na. górnym pietrze, a wylot
drugiego na parterze (rys. 2)7
Rozwiazanie na str. 10

F 283. Prosty przyrzad do pomiaru przyspieszenia sklada sie ze zgietej rurki otwartej
z obu konców i wypelnionej czesciowo ciecza (rys. 3). W czasie ruchu przyspieszonego

wzdluz ustalonego kierunku poziomego (na rysunku - kierunekx) powstaje róznica
poziomów cieczy. Znalezc przyspieszenie ruchu, jesli wysokosc cieczy w jednym ramieniu
wynosi hl, a w drugim h2• Przyjmujemy, ze rurka zgieta jest pod katem prostym i
ustawiona jak na rysunku. Zakladamy, ze srednica rurki jest duzo ,mniejsza odhl i h2•

Rozwiazanie na str. 14

Redaguje dr Rafal SZTENCEL

M 562. Skonstruowac punkty przeciecia dwóch paraboli o wspólnej kierownicyk

i ogniskach A, B. (J. Oledzki)
Rozwiazanie na str. 14

M 563. Obliczyc (~) + (~)+ (;) + ...
Rozwiazanie na str. 10

M 564. Uzasadnic znany sposób (rys. l) otrzymywania pieciokata foremnego przez
wiazanie tasmy papierowej.
Rozwiazanie na str. 14

Rozwiazania zadan z matematyki z numeru 8/1989'
Równanie przybiera postac

(l) Fn(z) = F2n(II)·
Wykazemy, ze dla ustalonegon i dla dostatecznie duzych II
zachodzi nierównosc

( n-2) (n-l)(2) Fn 112+ II + -2- < F2n(lI) < Fn 112+ II + -2- .
Lewa czesc nierównosci (2) otrzymujemy rozwijajac dane
wyrazenia wzgledem potegy:

(3) Fn (112 + y + n;-2) =
= 2y2n + 2ny2n-l + 2n(n - l)y2n-2 + (wieJ. stopnia < 2n - 2),

(4) F2n(Y) =
= 2y2n + 2nll2n-l + n(2n - 1)y2n-2 + (wiei. stopnia < 2n - 2)

(wspólczynnik przy 112n-2 jest wiekszy w (4) niz w (3), a
wspólczynniki przy y2n i y2n-l sa równe).
Prawa czesc nierównosci (2) wynika na przyklad z tezy zadania
1,76 (Delta9/1988; rozwiazanie: 1/1989), kt6ra w obecnych
oznaczeniach ma postac:F2n(Y) < 2 (112 + y + .g.) n, a liczba

2 (y2 + y + .g.r jest mniejsza od prawej strony (2) wobec
wypuklosci funkcji t I-t tn. [Prawa czesc (2) mozna tez uzasadnic
podobnie jak lewa, porównujac wspólczynniki wystepujacych
wielomianówj tym razem trzeba zejsc az do y2n-4.j
Tak wiec nierównosc (2) zachodzi dla dostatecznie duzychy.
Pozostaje zauwazyc, ze jezeli liczba naturalnay spelnia (2), to
nie istnieje liczba naturalna z spelniajaca (l): znaczyloby to
bowiem, wobec monotonicznosci funkcjiFn, ze

n-2 n-l

112+ II + -- < z < y2 + II + -- ,2 2
a taka nierównosc nie jest mozliwa (wyrazy skrajne sa dwiema

kolejnymi wielokrotnosciami liczby!).
Uwaga. Nie wiemy, czy istniejen, dla którego równanie (l) ma
- oprócz wymienionych na poczatku rozwiazan trywialnych -
jakiekolwiek inne rozwiazanie.

Rys. 2

Rys. 3
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Rys. l

__ Zadania
B

~

193. a) Wybierzmy odcinekAB dlugosci 1 o koncach róznych
kolorow i zbudujmy trójkat ABC o bokach AC i BC równej
dlugosci 2. Jeden z odcinkówAC, BC ma konce róznych
kolorow. Mozemy przyjac, ze jest to odcinekAC. Niech
M bedzie jego srodkiem. Jeden z odcinkówAM, CM ma
konce róznych kolorów; przyjmijmy, ze jest to odcinekCM
(mozemy tak uczynic, pod warunkiem, ze punktB w dalszym
rozumowaniu juz nie wystapi). Zatem punktyA i M maja ten
sam kolor. Niech punktyP i Q, symetryczne wzgledem prostej
AC, beda wierzcholkami trójkatów foremnychAMP i AMQ.
W mysl zalozenia zadania punkty te musza miec kolor inny niz
punkty A i M, a wiec taki sam, jak punktC. Trójkat CPQ
ma wszystkie boki dlugosciV3 i wszystkie wierzcholki jednego
koloru.
b) Wezmy rodzine prostych równoleglych w równych odstepach

!v'i Dziela one plaszczyzne na pasy. Malujemy te pasy na
przemian dwoma koloramij takze linie graniczne malujemy na
przemian. Otrzymujemy zadane pokolorowanie.

Przypominamy tresc zadan:
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